

# 衝撞中國船 越漁船翻沉

## 外交部促越停干擾破壞 海事局發南海航行警告

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)越南干擾中國西沙鑽井平台再釀事端。26日下午,在中國西沙群島近海,1艘越南漁船強行衝闖中方981鑽井平台警戒區,並在撞擊正在附近作業的1艘中方漁船的左後舷後傾覆,越方船上人員均被救起。中國外交部昨日再次敦促越方立即停止有關干擾破壞活動,特別是避免採取海上危險動作,切實維護海上航行安全和漁業生產秩序。中國海事局昨日發出航行警告稱,近期南海水域商船與漁船碰撞頻發,請過往船舶注意瞭望,謹慎航行。外交部副部長劉振民指出,任何國家都不要懷疑中國對維護南海和平穩定的決心和意志。

**事**發於26日下午5時許,一艘越南漁船在中國西沙群島海域對海南省東方市的漁船進行干擾衝撞時傾覆,船上人員已被及時救起。中國外交部發言人秦剛昨日在記者會上指出,導致翻船事件的直接原因是,越方不顧中方反覆交涉、警告和勸阻,強力干擾中方企業正常作業並採取危險舉動。

### 越方干擾徒勞 損自身利益

「我們再次敦促越方,尊重中方主權、主權權利和管轄權,立即停止有關干擾破壞活動,特別是避免採取海上危險動作,切實維護海上航行安全和漁業生產秩序。」秦剛強調,這個事件發生的事實就已經證明,越南對中方的正常作業進行無理非法干擾和破壞是徒勞的,最終損害的是越方自身利益。西沙群島是中國的固有領土,不存在爭議。中方敦促越方不要再進行無理糾纏,從維護兩國關係和地區穩定的大局出發,停止對中方正常的作業進行干擾和破壞。

至於說下一步事態怎麼發展,中方有什麼樣的反應,秦剛表示,「這要取決於越方怎麼做。」

### 越方反指遭中國船撞沉

彭博社引述越南外交部發言人稱,中國

一艘船26日下午約4時猛撞一艘越南漁船,「它(越南漁船)沉了」,「它被中國船撞沉」。

另據越通社報道,26日下午4時,一艘中國漁船在中國海洋石油981鑽井平台以南17海里處,將一艘越南峴港市漁民的漁船撞沉。峴港市漁船上全部10名漁民已經獲救,生命安全。報道還說,在發生漁船相撞事故時,中方約有40艘漁船包圍越南多艘漁船。

### 中國續推動與有關國家談判

而外交部副部長劉振民昨日在出席一個研討會間接受媒體採訪時表示,南海是中國的海上生命線,南海對於中國的重要性遠甚於對其他國家。作為世界上最大的貨物貿易國家,中國貿易70%-80%都是通過海上運輸的。

「任何國家都不要懷疑中國對維護南海和平穩定的決心和意志,我們會和周邊國家一起確保南海和平穩定,確保南海航行自由和安全不受影響。」劉振民說。

劉振民說,中國將繼續推動有關國家通過直接談判解決爭議,也將繼續與有關國家一起維護南海和平穩定,「希望域外國家能夠真心實意與中國及亞洲國家一起,為維護南海和平穩定做貢獻。」



■「海洋石油981」鑽井平台已於昨日轉場,展開第二階段工作。新華社

## 中海油西沙鑽探首階段完成

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)據中海油服(中海油田服務股份有限公司)網站消息,「海洋石油981」鑽井平台已於昨日順利完成西沙中建島附近海域鑽探作業第一階段工作,獲得相關地質數據。按照此前制定的作業計劃,「海洋石油981」已於當日轉場,開始第二階段工作。本次鑽探作業從5月2日開始,預計8月中旬結束。

事實上,自5月2日以來,越南多次派各類船隻對中國有關公司在該海域鑽探作業進行干擾。中方在現場採取堅決措施防止越方的干擾破壞行動,並向越方提出嚴正交涉,要求越方立即停止干擾破壞活動。

### 鑽井平台3海里內禁駛入

秦剛強調指出,中國有關企業在西沙群島近海的勘探活動已開展10年,包括此次

鑽探作業在內的各項活動均在無爭議的中國近海進行,合理合法,完全正常。

此外,中國海事局27日下午再發航行警告稱,5月27日至8月15日,「海洋石油981」鑽井平台在以15-33.38N 111-34.62E點為圓心,3海里為半徑範圍內進行鑽井作業,禁止駛入。早前,海洋石油981船進行移泊,海事局也同時發佈了航行警告並標明了轉場海域。



■在中西沙鑽井平台作業海域,中方公務船驅趕前來干擾的越南船隻(前)。資料圖片

## 中越海上磨擦 華斥日勿渾水摸魚

### 香格里拉對話 安倍圖再責華



■安倍晉三不放過在國際場合針對中國。資料圖片

香港文匯報訊 日本共同社報道稱,中國戰鬥機「異常接近」日本自衛隊飛機的事件發生後,日本首相安倍晉三計劃於本周五(30日)在新加坡出席亞洲安全會議(又稱「香格里拉對話」)發表演講時,表明對「試圖通過實力改變現狀」的憂慮。此舉旨在對中國劃設防空識別區及在東海、南海開展海洋活動等行為進行牽制、要求中方尊重「法律支配」。報道稱,安倍還將在演講中表明與東盟強化海洋安全領域合作的意向。

亞太等地區國家的國防部長和軍方人士將出席亞洲安全會議,就地區形勢及防務合作展開對話。針對中國軍機「異常接近」,安倍將在演講中提出根據國際法全力確保「飛行自由」,強調日本將為維持空域這一「國際共同財產」的秩序「發揮積極作用」。

除釣魚島問題外,中國在南海也與菲律賓及越南因主權紛爭而發生磨擦,局勢緊張加劇。對此,安倍將強調「依據法律支配維護海洋秩序」的重要性。報道稱,為避免使事態進一步惡化,安倍考慮不在演講中點名指責中國。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)越南漁船西沙衝撞中國漁船事件發生後,日本內閣官房長官和防衛大臣紛紛表態無理指責中國。對此,中國外交部27日表示絕不接受。發言人秦剛批評,日本領導人有關言論罔顧事實,渾水摸魚,別有用心,中方敦促日方尊重事實,停止搬弄是非,不要再發表不負責任的言論。

### 促日方停止搬弄是非

日本內閣官房長官和防衛大臣昨日就越南漁船衝撞中國漁船事件稱,有關國家應停止導致緊張加劇的單方面行動。日本首相安倍晉三23日接受採訪時稱,中國單方面在中越兩國均有領土主張的水域進行鑽探導致緊張關係升級,日本不會容忍通過實力或脅迫改變現狀。

對此,中國外交部發言人秦剛回應指出,西沙群島是中國固有領土,中國有關的勘探鑽井活動是在毫無爭議的中國管轄的水域進行的。他說,「我們在自己的水域做自己的事情,沒招誰,也沒惹誰,卻被有的國家無理、非法地

干擾,被有的國家說三道四,這是毫無道理的,我們絕不接受。」

秦剛指出,日本領導人有關言論罔顧事實,渾水摸魚,別有用心,可以說是唯恐天下不亂。他提醒,日方不要忘記,中國的西沙群島在二戰期間正是被日本用武力佔領的。二戰勝利後,中國恢復了對西沙群島行使主權,日方從來沒有提出什麼異議吧?!「我們敦促日方尊重事實,停止搬弄是非,不要再發表不負責任的言論。」

### 中國實力是用來捍衛主權

秦剛強調,日本領導人總拿中國的實力來說事。中國的實力是用來捍衛自己國家的主權、安全和領土完整,中國的實力是促進世界和平、穩定、發展的正能量。有的國家、有的人在幻想,中國可能會吞下國家主權、安全和發展利益被損害的苦果,如果說中國的實力正在改變什麼,改變的正是有的國家、有的人的這種幻想。

## 范長龍晤馬防長 籲續搜失聯客機



■范長龍會見大馬國防部長希沙姆丁(左一)一行。中新社

香港文匯報訊 中央軍委副主席范長龍昨日下午會見來訪的馬來西亞國防部長希沙姆丁。他希望馬方會同有關各方繼續全力開展馬航失聯客機的搜尋和調查,在查明事件真相前絕不能停止。

據新華社報道,范長龍對馬方為馬航失聯客機搜尋工作付出的努力給予積極評價,對包括中國乘客在內的下落不明人員表示高度關切。

「希望馬方會同有關各方繼續全力開展搜尋和調查,在查明事件真相前絕不能停止。」希沙姆丁說,目前,馬航失聯客機的搜尋工作已經進入新階段,馬方感謝中方給予的大力支持,願與中方在內的有關方面加強溝通合作,繼續全力做好相關工作。

### 馬方公佈客機原始衛星數據

另據中新社報道,馬來西亞民航局昨日在其官方網站上公佈了國際海事衛星組織提供的有關馬航失聯客機的原始數據。馬來西亞民航局和國際海事衛星組織此前已表示,「原始數據」與之前所提的「數據通信日誌」屬同一套數據。馬來西亞民航局官網顯示,該機構提供的一組數據包括一組記錄和相關表格,以及相關註解,文件長達47頁。

英國媒體消息稱,失聯客機乘客家屬表示已收到馬來西亞官員和國際海事衛星組織聯合公佈的原始數據報告。路透社表示,失蹤客機家屬希望通過公佈原始數據,讓更多的專家對此進行分析,以便幫助定位失蹤客機最後的位置。

## 中國最新型偵察機曝光



■疑似「高新八號」電子偵察機外觀。網上圖片

香港文匯報訊 中國一款最新型特種飛機的距離照片近日再次曝光。從外形上看,該機是以運-9運輸機為平台改裝,從機身密布的天線和機體表面凸起的整流罩來看,應是一款電子情報偵察機。而這一系列以運-8、運-9飛機為基礎改裝的特種飛機,有一個為人熟知的名稱——「高新機」。有軍事觀察人士認為,這架新飛機應是「高新工程」的新成員——「高新八號」。

環球網報道,高新機是中國以運-8、運-9運輸機為平台,改裝了機體和電子系統後用於執行對抗、電子偵察、海上巡邏、反潛、

空中指揮、預警、航測等軍用和民用任務的特種飛機。

從機身來看,與同為電子偵察機的「高新二號」機相比,「高新八號」採用的是運-9平台。相比運-8的早期型號,運-9機身屬於「高新工程」的第三類載機,採用了氣密貨艙,機組成員的工作環境得到改善;同時採用機翼整體油箱,航程達到運-8基本型的5,000公里。

### 料用於海空主權爭端

軍事分析人士認為,「高新八號」集成了中國在電子偵察領域最先進的研究成果,在機載設備上與90年代末研製的「高新二號」已經不可同日而語。

「高新八號」的作戰目標可能並不是未來大規模的戰爭,而是為中國日益複雜的海空主權爭端服務。在機載設備上,也可能強化了諸如電子信號特徵分析、通信信息截獲的能力。

## 俄空降兵訪華交流經驗



■俄羅斯的空降部隊。網上圖片

香港文匯報訊 中俄繼續加強軍事交流,俄羅斯國防部空降部隊新聞管理局人士葉夫根尼·梅什科夫中校表示,俄羅斯武裝力量空降部隊代表團昨日抵達北京,與中國同行

交流經驗。據俄新網報道,俄羅斯武裝力量空降部隊代表團由俄空降兵副司令尼古拉·伊格納托夫率領。

梅什科夫說:「訪問期間,俄羅斯軍事代表團將了解解放軍空降兵學院培訓物資基地。此外,俄羅斯代表團還將在5天時間裡交流兩國培訓空降部隊的經驗。」

據了解,2013年5月28日至31日,中國第15空降軍軍長率領10人代表團參觀俄羅斯梁贊空降兵高級指揮學校、第309空降兵特殊體能訓練和生存中心以及其它設施。